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ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ 
ОНТОГЕНЕТИЧНО РАННІХ ФОРМ ДОПОМОГИ 
ЯК РІЗНОВИДУ ПРОСОЦІАЛЬНИХ СТРАТЕГІЙ 

Висвітлюються питання вікового ґєнезу допомоги як різновиду просоціальної поведінки. Аналі-
зується сутність допомоги. Обговорюються результати вітчизняних та зарубіжних експеримен-
тальних досліджень, спрямованих на вивчення основних типів поведінки допомоги. Зазначається, 
що інструментальна допомога є онтогенетично первинною формою реалізації просоціальності. 
Висвітлюються основні питання проблеми допомоги:]! витоки, структура, основні характеристи-
ки. Особлива увага присвячена аналізу ранніх форм допомоги. Обговорюється декілька точок зору 
щодо детермінант цієї форми просоціальної поведінки. Зазначається, що до основних детерміную-
чих факторів відносять: пробудження у дітей афіліативних та імітаційних тенденцій; розвиток 
здатності диференціювати чужі внутрішні стани від власних та пов'язувати свої емоції з потре-
бами Інших, з метою дії від їх імені; наявність біологічної основи схильності до емпатії і альтруїз-
му у дітей раннього віку. Відмічено, що особливості розвитку різних типів просоціальної поведінки 
на різних етапах онтогенезу потребують подальшого вивчення. 
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Однією із ліній вияву просоціальних тен-

денцій є схильність людей до надання підт-

римку та допомоги один одному. Допомога -

це розмаїте явище, яке включає у себе безліч 

різноманітних поведінкових стратегій. Термі-

ни «допомога» (helping), «допомагаюча пове-

дінка» (helping behavior), взаємодопомога 

широко використовуються у життєвій і пси-

хологічній практиці, хоча у визначенні їх пси-

хологічних корелят є певні складності. Як 

зазначається у наукових дослідженнях, дії 

допомоги, незважаючи на зовнішню єдність, 

можуть включати досить різні психологічні 

уміння і навички ([1]; [3] [6|), Об'єднуючими 

характеристиками виступають наступні по-

казники: добровільність дій, їх спрямованість 

на іншу людину, сприяння у вирішенні мети 

Іншого. Враховуючи останню особливість, у 

зарубіжних дослідженнях досить часто вико-

ристовується поняття «інструментальна до-

помога» (instrumental helping). У основі ін-

струментальної допомоги, на відміну від емо-

ційної підтримки, лежить дія. У психолого-

педагогічних роботах ближнього зарубіжжя 

частіше використовується термін «взаємо-

допомога». Зокрема, у роботі П. В. Андреева 

це поняття визначається як багатомірне пси-

хологічне утворення, яке виявляється у сти-

мулюючих, підтримуючих і полегшуючих ді-

ях сприяння між дітьми, вивчення якого здій-

снюється у руслі особистісно-нормативного, 

індивідуально-емоційного та колективістсь-

кого наукових підходів [1]. 

За своєю сутністю інструментальна допо-

мога є різновидом соціальної підтримки, яка 

реалізується у різноманітних поведінкових 

актах. Як багатоаспектне явище, вона різнить-

ся набором дій, їх характером, напрямком, різ-

новидом, особливостями адресата допомоги 

та суб'єкта сприяючої діяльності. Допомога 

лежить в основі гармонізації міжособистісної 

взаємодії та налагодження співпраці. її своєча-

сне надання сприяє досягненню іншою люди-

ною поставлених цілей, а отже психологічному 

благополуччю і комфорту партнера. Саме дієва 

соціальна підтримка підвищує стресостійкість 

особистості, її впевненість та здатність долати 

перешкоди. Проблема інструментальної допо-

моги широко вивчається у психологічній нау-

ці. У загальному контексті наукових пошуків 

можна виокремити декілька ліній її аналізу. 

Одним із важливих напрямків є вивчення віко-

вого ґенезу дієвої форми просоціальної актив-

ності особистості. Дослідження цієї групи 

спрямовані на розкриття онтогенетичних ас-

пектів допомоги. 
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Метою статті є аналіз особливостей роз-

витку допомагаючої стратегії на ранніх стаді-

ях онтогенезу та її вивчення у зарубіжній і 

вітчизняній психологічній науці. Започатко-

вуючи. висвітлення проблеми зазначимо, що 

досліджень прояву допомоги у період ран-

нього дитинства досить мало, до того ж біль-

шість із них з'явилися лише у останні роки 

(14); [9; 10]; [8]). Як зазначають німецькі пси-

хологи, при вивченні ранніх витоків сприяю-

чої поведінки увага психологів частіше зосе-

реджується на афективно-емоційній складо-

вій дитячої просоціальності, ніж на інструме-

нтальній допомозі [10]. 

Питання виникнення першооснов допо-

моги досить дискусійне. Незважаючи на ная-

вність невирішених проблем, які містить кон-

цепція допомоги, недавні дослідження з ви-

вчення онтогенетично ранніх форм її вияву 

дозволили розкрити багато питань щодо за-

гальних проблем еволюції людини, розвитку 

її моральності [3]. Останні дослідження пере-

конливо доводять, що допомагаючі дії є онто-

генетично первинною формою просоціальної 

поведінки. Зіставлення трьох основних типів 

просоціальних виявів (емоційна підтримка, 

допомога, альтруїстичний розподіл ресурсу) 

вказує на те, що саме допомога має найбільш 

ранні корені. Вона є найлегшою для дитячого 

розуміння. Навіть діти півторарічного віку 

здатні надавати найпростішу допомогу, у той 

час як емпатійні чи альтруїстичні прояви є 

для них досить складними [8]. Ці результати 

психологічних досліджень підтверджуються і 

висновками нейрофізіологічного рівня. Зок-

рема недавні дослідження нейрофізіологіч-

них механізмів підтримки показали, що уже з 

півтора-дворічного віку у дітей фіксується 

різна коркова активність для інструменталь-

ної допомоги і емпатійних реакцій. Якщо в 

основі емпатійних проявів лежить активація 

лівої частини лобної долі, то надання допо-

моги більш яскраво пов'язується з іннерваці-

єю (активізацією) правої скроневої долі кори 

головного мозку. Як відомо, ця частина мозку 

забезпечує здатність розуміти дії іншої лю-

дини, а отже існує підстава стверджувати, що 

саме ці можливості і лежать в основі інстру-

ментальної допомоги у період раннього ди-

тинства ([9; 10]). 

Сучасні психологічні теорії і дослідження 

надають різні, інколи суперечливі, погляди 

на природу початкових форм інструменталь-

ної допомоги та її детермінацію. На основі 

аналізу наукових досліджень можна виокре-

мити три лінії поглядів на причини виник-

нення ранніх форм просоціальності: 

пробудженням у дітей афіліативних та 

імітаційних тенденцій; 

розвиток здатності диференціювати 

чужі внутрішні стани від власних та по-

в'язувати свої емоції з потребами Інших, 

з метою дії від їх імені; 

наявність біологічної основи до емпатії і 

альтруїзму у дітей раннього віку. 

Зокрема, обґрунтовуючи ідею наявності 

біологічних передумов допомоги, психологи 

виокремлюють наступні лінії доведень: по-

перше, альтруїстичні прояви з'являються на 

початку онтогенезу, коли процеси соціаліза-

ції ще не можуть здійснити суттєвий вплив 

на розвиток дитини та забезпечити інтерна-

лізацію просоціальних норм; по-друге, ефек-

тивність соціалізуючих впливів у ранньому і 

середньому дитинство залежить від злиття 

практик соціалізації і природних схильнос-

тей до просоціальної поведінки. По-третє, 

альтруїстичні тенденції безкорисливої допо-

моги присутні навіть у поведінці приматів 

при відсутності впливу методів соціалізації 

[10, 464]. 

Зазначені вище точки зору щодо причин 

зародження інструментальної допомоги фак-

тично по-різному висвітлюють соціально-

когнітивні і мотиваційні основи допомоги у 

ранньому онтогенезі. Мова йде про те, що 

просоціальні реакції дітей раннього віку мо-

жуть зумовлюватися не лише біологічними 

задатками та соціальними компетенціями 

(розпізнавання психічних станів інших), але 

й здатністю простежувати поведінкові сигна-

ли (поведінкова компетентність). При цьому 

процесуальну і просоціальну мотивацію у де-

яких випадках розр ізнити досить проблема-

тично. 

При вивченні витоків допомоги ми зу-

стрілися з двома лініями досліджень. Перша -

спрямована на вивчення здатності дітей ро-

зуміти цю унікальну соціальну стратегію, ви-

окремлювати її основні аспекти та релевант-

но реагувати на неї. Друга - об'єднує дослі-
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дження, які безпосередньо вивчають найпро-

стіші поведінкові прояви дитячого сприяння 

та їх мотивацію. У деяких роботах ці дві лінії 

переплітаються. У якості прикладу можна 

назвати дослідження спрямовані як на аналіз 

когнітивних, так мотиваційних компонентів 

допомоги [4], [5], [6]. Зокрема у дослідженні 

Liszkowski U. Дітям було запропоновано бли-

зько десяти ситуацій, у яких моделювалися 

різні утруднення у діяльності експеримента-

тора. Півторарічні діти (18-міс.) продемонст-

рували здатність розпізнавати цілі іншої лю-

дини та проявляти ініціативу у наданні ін-

струментальної допомоги у широкому діапа-

зоні ситуацій. Витоки цих ранніх форм пове-

дінки вивчені ще не недостатньо. Механізми, 

що лежать в їх основі, залишаються предме-

том наукових дискусій. Це зумовлено двома 

об'єктивними реальностями: обмеженістю 

соціальних контактів малюків та новизною 

наукової проблеми. 

При аналізі ранніх форм допомоги слід 

враховувати, що це соціальне явище має 

складну структуру, кожний елемент якої має 

певну специфіку розвитку. У структурі ін-

струментальної допомоги виокремлюють 

когнітивний, мотиваційний і поведінковий 

компоненти. Когнітивна складова забезпечує 

дитині розуміння дій, пов'язаних з цілями 

інших людей, їх можливостями досягати ус-

піх, шляхами їх досягнення. Як засвідчують 

спостереження, ця здатність започатковує 

своє становлення з кінці першого року жит-

тя. Когнітивні процеси забезпечують дитині 

можливість декодувати ситуацію, виокрем-

лювати наміри і мету дорослого, помічати 

перешкоди на його шляху. Не дивлячись на 

те, що у ранньому віці діти мають обмежені 

можливості для аналізу процесів міжособис-

тісної взаємодії і їм рідко доводиться потрап-

ляти у ситуацію реального надання допомо-

ги, до кінця першого року життя діти виявля-

ють інтелектуальну здатність розуміти ситу-

ації з потенційним просоціальним змістом 

[5; 8]. Як показали останні дослідження, вони 

розрізняють активну і пасивну поведінку пе-

рсонажів у ситуації надання допомоги. При 

цьому навіть 6-10 місячні немовлята відда-

ють перевагу тому, хто надає сприяння іншо-

му. До завершення немовлячого віку малюки 

набувають первинні знання про цілеспрямо-

ваність дій інших людей, їх ментальні стани, 

інтенціональності, що лягає в основу успіш-

ної соціальної взаємодії [2, 380], Таким чи-

ном, аналіз когнітивних основ інструмента-

льної допомоги дозволяє робити висновок 

про те, що з початку другого року життя діти 

розуміють поведінку іншої людини з точки 

зору її цілей і намірів [4]. У віковому діапазоні 

12-18 місяців вони здатні диференціюватися 

цілеспрямовані і випадкові дії і зрозуміти 

прагнення людина навіть не бачачи успішно-

го результату. 

Вивчення поведінкових аспектів допомо-

ги засвідчує, що діти починають вести себе 

просоціально досить рано - з першої полови-

ни другого року життя. У дитячій поведінці 

з'являються акти надання допомоги доросло-

му у простих побутових ситуаціях: принесен-

ня, подавання чи вказування на предмети, 

які необхідні дорослому. їх аналіз засвідчує, 

що частину з них все ж не варто розцінювати 

як просоціальні. Зокрема у одній із перших 

робіт, присвячених аналізу витоків просоціа-

льної поведінки інструментального типу за-

значається, що 19-місячні діти, співпрацюю-

чи з батьками, досить часто здійснюють акти 

допомоги, які передують сигналам про пот-

реби дорослого. Це дає підставу передбачати, 

що частина допомагаючих дій зумовлена ба-

жанням дітей діяти у процесі взаємодії нарів-

ні з дорослими. У цьому випадку швидше мо-

жна говорити про процесуальну мотивацію, 

яка не передбачає турботу про благополуччя 

іншого. У той же час Rheingold зазначає, 

що у процесі лабораторних експериментів з 

19-32-місячними дітьми, було встановлено, 

що вони можуть виокремлювати мету іншої 

людини і продукувати досить складні форми 

просоціальної поведінки. 

Допомога у дорослому житті досить час-

то поєднується із певними суб'єктивними 

труднощами і втратами для її суб'єкта, Спри-

яння, яке б передбачало жертви для дитини 

(втрату предмету), у ранньому дитинстві зу-

стрічається досить рідко і, переважно, за умо-

ви чіткої стимуляції з боку дорослого [8]. При 

цьому акти допомоги ще важко кваліфікувати 

як повністю альтруїстичні. Більшість із них 

нагадує взаємодію без чіткого врахування 
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мети іншої людини. Перші прояви допомоги є 

швидше маніпулятивно-ігровими, ніж емпа-

тійними. Дітям важко вичленити проблемні 

ситуації у реальному житті та обрати відпові-

дну форму реагування. 

Спостереження за дітьми раннього віку 

засвідчують, що малята здатні надавати ін-

струментальну допомогу навіть за умови не-

обхідності долати певні перешкоди. Ця здат-

ність вказує на першооснови зародження 

внутрішньої мотивації діяти безкорисливо. 

За для допомоги дорослому 20-місячні маля-

та можуть призупиняти власну діяльність 

[10]. При цьому отримання матеріальної до-

помоги не виступає стимулюючим фактором. 

Навпаки, діти, які отримали винагороду за 

допомогу згодом виявляли меншу схильність 

до вияву цього типу поведінки. 

Необхідно зазначити, що здатність дітей 

до надання допомоги була зафіксована цими 

авторами навіть у 14-місячних малят. На дум-

ку дослідників, діти цього віку готові допома-

гати, але можуть робити це лише у простих, 

очевидних ситуаціях, використовуючи прості 

способи сприяння, оскільки їх когнітивні мо-

жливості декодувати ситуацію обмежені. 

Працюючи з 14-18 місячними малюками, ні-

мецькі психологи прийшли до висновку, що 

починаючи з цього віку діти виявляють здат-

ність не лише стежити за діяльністю дорос-

лого, але й помічати його утруднення та ро-

бити спробу допомогти у досягненні постав-

леної мети. Рівень інструментальних проявів 

значною мірою зумовлюється чіткістю сигна-

лів, які транслює дорослий про необхідність 

допомоги. На початку другого року життя 

діти можуть надати інструментальну допо-

могу, якщо їм вдалося визначити цілі іншої 

людини. Ці акти інструментальної допомоги 

є одними з найбільш ранніх проявів альтруїз-

му у людському онтогенезі: дитина діє зара-

ди Іншого без вигоди для себе. При цьому 

дітей особливо не хвилюють ні питання ре-

путації, ні питання зворотного сприяння. Ці 

стимулятори просоціальних тенденцій харак-

терні для дорослих та дітей старшого віку. На 

підставі отриманих даних автори роблять 

припущення, що онтогенетичні корені просо-

ціальності беруть початок з раннього дитин-

ства [10]. Альтруїстичність дітей раннього 

віку певною мірою має вроджений характер, а 

її розвиток у подальшому, є важливою лінією 

соціалізації. Причиною розвитку є соціальне 

стимулювання. При цьому широкий діапазон 

міжособистісної взаємодії у різних соціальних 

контекстах виступає важливими медіаторами 

цих початкових альтруїстичних тенденцій. 

Обговорюючи особливості поведінки ді-

тей у змодельованих експериментальних си-

туаціях вчені підкреслюють, що їх увага зосе-

реджується саме на просоціальних проявах, а 

не на процесах взаємодії. Загально відомо, що 

діти набувають здатність приймати участь у 

спільній соціальній грі з дорослими з кінця 

першого року життя. При цьому спільні захо-

ди і участь у реалізації мети Іншого - це різні 

речі. У першому випадку спільні дії ведуть до 

мутуалістичних результатів, у другому - до 

вигод партнера. Тому у наукових досліджен-

нях висловлюються припущення, що інстру-

ментальна допомога і співпраця у своїй осно-

ві можуть мати різні психологічні процеси. 

Мотиваційний компонент допомоги по-

в'язаний із виникненням у дитини внутріш-

нього стимулу, бажання допомогти доросло-

му у ситуації переживання ним певного утру-

днення. У ряді досліджень встановлено, що 

12-місячні немовлята не лише мають здат-

ність помічати зміни у емоційних станах ін-

шої людини, але й виявляють прагнення вті-

шати жертви дистресу. Ці види просоціаль-

них проявів можуть стосуватися як емпатій-

ного відгуку, так і виступати передумовою 

інструментальної допомоги. З 18 місяців діти 

не лише виявляють здатність ідентифікувати 

ситуації, у яких потрібна допомоги, але й ін-

струментальним шляхом виявляти сприяння. 

Аналізуючи ранні витоки допомоги варто 

відзначити, що просоціальна поведінка про-

тягом усього раннього віку залишається не-

регулярною. Механізми допомоги розвива-

ються поступово, частина з них розпочинає 

своє функціонування вже за межами ранньо-

го дитинства. Допомога спостерігається не у 

всіх контекстах. Як показали експерименти 

Svetlova М. et al. (2010), півторарічні діти зда-

тні відповідати просоціально лише у очевид-

них ситуаціях, де чітко виокремлена необхід-

ність іншої людини у допомозі та є дитяче 

розуміння, як пом'якшити цю ситуацію [8J. 
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Після двох з половиною років діти виявля-

ють вищий рівень готовності виводити чужі 

потреби із більш загальної інформації і розпі-

знавати їх на основі тонших сигналів, при 

цьому менше покладаючись на інформаційну 

допомогу дорослих. У процесі соціалізації до-

помагаючі дії стають все більш чіткими. Роз-

виток соціально-когнітивного розуміння і 

новий досвід взаємодії з оточуючими сприя-

ють розширенню їх діапазону, підвищенню 

рівня вибірковості і диференціації [10, 466]. 

Завершуючи обговорення проблеми ста-

новлення першооснов допомоги як унікаль-

ної соціальної стратегії, можна зробити де-

кілька важливих висновки. По-перше, інстру-

ментальна допомога присутня у системі взає-

модії дітей з дорослим починаючи з другого 

року життя. У її основі лежать два детерміну-

ючі начала: природні задатки до використан-

ня найпростіших форм поведінки просоціаль-

ного типу та соціалізуючі впливи виховання. 

Природна схильність дітей до розвитку про-

соціальної поведінки є первинним джерелом 

усіх різновидів просоціальних дій. 

По-друге, допомагаюча поведінка є най-

легшою формою просоціальних виявів для 

дітей раннього віку. Протягом вікового пе-

ріоду її рівень істотно зростає разом із когні-

тивним розвитком та самосвідомістю. Когні-

тивні процеси забезпечують дитині здатність 

розуміти ментальний світ інших людей, їх 

бажання, наміри, потенційні можливості. Зрі-

лі форми допомоги не можуть сформуватися 

без належної когнітивної основи. 

Інструментальна допомога у ранньому 

віці має найпростіші форми. Просоціальні дії 

виникають лише у найбільш знайомих для 

дітей ситуаціях і соціальних контекстах взає-

модії з дорослими. Протягом вікового періо-

ду відбувається розширення як діапазону дій, 

так і когнітивно-мотиваційних основ діяль-

ності. Дослідження методів стимулювання 

просоціальної поведінки вказують на неефе-

ктивність матеріальної винагороди та пока-

рання для розвитку допомагаючої поведінки 

у довгостроковому сенсі. Ефективні наслідки 

виникають за умови застосування стратегії 

індуктивного виховання, при якому дорослі 

виокремлюють для дитини стани, наміри, 

почуття, потреби іншої людини. Індуктивне 

виховання спирається на розуміння дитиною 

Іншого та його потреб. Поява просоціальної 

поведінки у ранньому віці свідчить про про-

будження людського потенціалу для приєд-

нання, співробітництва, альтруїзму, розумін-

ня соціальних норм. 

Дослідження розвитку дитячої просо-

ціальності має важливе практичне значення. 

Подальші розробки проблеми вікового ґене-

зу допомоги повинні спрямовуватися як на 

аналіз розгортання просоціальних стратегій 

у період раннього дитинства так і за його ме-

жами. 
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PSYCHOLOGICAL ANALYSIS OF ONTOGEN1CALLY EARLY FORMS 

OF HELPING BEHAVIOR AS A TYPE OF PROSOCIAL STRATEGY 

The article deals with the issue of age-related aspects of helping behavior. It analyzes some close in 
meaning concepts such as «help» «helping behavior», «instrumental help», and altruistic behavior. Analyti-
cal overview of modern domestic and foreign researches, which deal with studying these forms of prosocial-
ity, is made. Specific attention is paid to the issue of early forms of prosociality. Three points of view on the 
determinants of early forms prosociality are discussed. They are: evolution of children's affiliative and imita-
tion tendencies; increasing the ability to differentiate others' internal states from own and link their own 
emotions and needs of Others to acton their behalf; existence of biological basis for empathy and altruism in 
infants. It is noted that the features of prosocial development at each stage of ontogeny require further re-
searches. 

Key words: help, prosocial behavior, helping behavior, instrumental help, infants, toddlers. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ОНТОГЕНЕТИЧЕСКИ РАННИХ ФОРМ ПОМОЩИ 

КАК РАЗНОВИДНОСТИ ПРОСОЦИАЛЬНОЙ СТРАТЕГИИ 

В статье освещаются вопросы возрастного генеза помощи как разновидности просоциального 
поведения. Анализируется сущность помощи. Обсуждаются результаты отечественных и зару-
бежных экспериментальных исследований, направленных на изучение основных типов помогающе-
го поведения. Отмечается, что инструментальная помощь является онтогенетически первичной 
формой реализации просоциалъности. Освещаются основные вопросы проблемы помощи: ее исто-
ки, структура, основные характеристики. Особое внимание уделено анализу ранних форм помощи. 
Обсуждается несколько точек зрения относительно детерминант этой формы просоциального 
поведения. Отмечается, что к основным детерминирующим факторам относят: пробуждение у 
детей аффилиативных и имитационных тенденций; развитие способности дифференцировать 
чужие внутренние состояния от собственных и связывать свои эмоции с потребностями Других; 
наличие биологической основы склонности к эмпатии и альтруизму у детей раннего возраста. 
Отмечено, что особенности развития различных типов просоциального поведения на разных эта-
пах онтогенеза требуют дальнейшего изучения. 

Ключевые слова: помощь, просоциальное поведение, инструментальная помощь, ранний 
возраст. 
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